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Naše zahteve.
Nemški pesnik Goete pravi nekako tako

le: Brani svoje pravice in ne odnehaj jih za
htevati, kajti drugače preti nevarnost, da iz
gubijo svojo veljavo.

Te besede mi prihajajo na misel ko grem 
na delo, da napišem nekaj vrstic o zahtevah 
koroških Slovencev. Da imamo tudi mi ko
roški Slovenci svoje pravice, so naši čitatelji 
gotovo že razvideli iz našega lista. Imamo 
st.-germainsko mirovno pogodbo, ki nam daje 
dalekosežne pravice do narodnega, gospodar
skega in kulturnega razvoja, na razpolago so 
nam obljube koroškega deželnega zbora zago
tavljajoče nas, da hoče varovati jezikovno, na
rodno posebnost slovenskih deležanov in 
skrbeti za njih duševni in gospodarski procvit 
v ravno isti meri kot za nemške prebivalce 
v deželi. Poleg teh garancij nam daje še de
mokratična ustava zvezne države pravico do 
svobodnega ustavnega življenja.

Ako hočemo koroški Slovenci doseči, da 
se nas bo upoštevalo, kot ljudstvo in enako
pravne državljane je naša dolžnost, da zahte
vamo vse to, kar smatramo v okvirju zakoni
tih določb in danih obljub v interesu našega 
ljudstva za potrebno. Z našimi zahtevami ho
čemo koroški Slovenci dokazati, da nikakor 
nismo voljni se odreči svojim pravicam, da 
nikakor in nikoli ne bodemo opustili svojih 
klicov po zaščiti svojih jezikovnih, narodnih 
in kulturnih pravic.

Politično in gospodarsko društvo za ko
roške Slovence je zato kot zagovornik in po
oblaščenec vseh v tem društvu organiziranih 
članov predložilo po svojih poslancih in po 
društvenem zastopstvu deželnemu glavarju že 
18. avgusta t. 1. spomenico s sledečimi zahte
vami, ki jih podajamo svojim čitateljem s po
trebnimi pojasnili:

1. Razpust Heiraatdiensta in ustavitev 
vsakega političnega delovanja istega. S ple
biscitom je bila izrečena pripadnost plebiscit
nega ozemlja k Avstriji. Kot avstrijski držav
ljani pa imamo koroški Slovenci neoporečno 
pravico, da se z nami postopa kot enakoprav
nimi državljani, ne glede na to, za katero 
državo smo glasovali. Ker pa je bilo že več
krat dognano, da se v svrho plebiscitne pro
pagande za Avstrijo ustanovljeno društvo

Heimatdienst še danes lasti pravico do ume- 1 
šavanja v uradne (sodnijske) zadeve, je leže
če v interesu pravične uprave in objektivnega 
postopanja napram Slovencem kot enako
pravnim državljanom, da se Heimatdienst 
razpusti.

Sklicevanje deželne vlade na društvo. 
.^Gosposvetski zvon", ne more veljati za do
volj resni razlog, marveč je smatrati ta izgo
vor samo za plašč, pod kateri hoče deželna 
vlada vzdrževati dosedanji protislovenski re
žim na Koroškem.

2. Otvoritev slovenskih zasebnih ljudskih 
šol v Št. Jakobu v Rožu in v Št. Rupertu pri 
Velikovcu. Za otvoritev teh privatnih učnih 
zavodov so dani vsi pogoji tako po členu 67., 
odst. V. št.-germainske pogodbe, kakor tudi 
v smislu § 187. še veljavnega šolskega učnega 
reda. Pa tudi slovensko prebivalstvo zahteva 
z vso odločnostjo, da se mu tozadevne pravi
ce, ki jih je uživalo že v stari Avstriji, neo
krnjeno pripoznajo.

Kakor smo izvedeli, je deželna vlada si
cer voljna nam milostno dovoliti slovensko 
šolo v Št. Jakobu; g’^de narodne šole v Št. 
Pupertu pri Velikovcu pa se izgovarja, da je 
tamkajšne prebivalstvo proti slovenski šoli. 
Naj pa še kdo reče, da koroška vlada ne raz
likuje dvoje vrst „ljudstva“! (G. Fajnik je na
sprotno ugotovil. Op. ur.)

3. Ljudskim potrebam odgovarjajoča je
zikovna preosnova ljudskih šol koroških Slo
vencev. Zahtevamo, da se naše šole preosnu- 
jejo v smislu potreb in želj slovenskega prebi
valstva tako, da bodo našli otroci v njih za
dostne prilike priučiti se slovenskega materi
nega jezika, ker je to v interesu dobre vzgoje 
in napredka našega ljudstva. Upoštevati je tu-* 
di, da živimo koroški Slovenci na meji jugo
slovanske države, s katero bomo ostali vedno
v gospodarskih odnošajih, vsled česar : ie 
znanje pismene slovenščine potrebno. Ako se 
slovenščine učijo danes Nemci v meščanskih, 
trgovnih in srednjih šolah, zakaj bi ne bilo do
voljeno naučiti slovenskih otrok v ljudskih šo
lah njihovega materinega jezika, kakor nam 
je to zagotovljeno v členu 68. št.-germainske 
pogodbe. Ali to ni sveta naravna pravica vsa
kega naroda? O uprašanju jezikovne preure
ditve naših šol bomo še spregovorili ob drugi 
priliki.

4. Zastopstvo koroških Slovencev v de
želnem šolskem svetu. V interesu slovenske 
manjšine v deželi je ležeče, da je tudi ta zasto
pana pri šolski upravi, kar bi odgovarjalo de
mokratični državni ustavi in obljubam dežel
nega zbora, podanim v Št. Vidu. Zahtevamo 
zato, da se sprejme v deželni šolski svet za
stopnika koroških Slovencev, ki ga bo predla
galo politično in gospodarsko društvo v Ce
lovcu.

5. Sprejem v deželno ozir. državno službo 
vseh duhovnikov, učiteljev, uradnikov, na
meščencev in delavcev, ki imajo domovinsko 
pravico na Koroškem, a so bili po plebiscitu 
zavrnjeni. Deželna vlada je odklonila po ple
biscitu v bivšem plebiscitnem ozemlju nastav
ljene koroške Slovence z motivacijo, da je 
iste smatrati v službi jugoslovanske države 
stoječe in da so vsled tega izgubili avstrijsko 
državljanstvo. To naziranje deželne vlade ni
ma nobene pravne podlage, ker se ni šlo za 
nastavitve v suverenem ozemlju države SHS., 
marveč je ta država izvrševala svojo upravo 
v še spornem ozemlju edinole kot mandatar 
velesil. Zato pristoja v plebiscitnem ozemlju 
službujočim duhovnikom, učiteljem, uradni
kom in delavcem pravica, zahtevati po ple
biscitu sprejem v službo tiste države, kateri je 
plebiscitno ozemlje pripadlo.

6. Ureditev poštnih razmer na slovenskem 
Koroškem na ta način, da se bo dalo poštni 
upravi strogo naročilo, dostavljati adresatom 
tudi slovenske pošiljatve (list „Koroški Slove
nec"), in sicer pravočasno.

Ker se zelo množijo pritožbe, da nekateri 
poštni uradi sploh ne dostavljajo slovensko 
naslovljenih pošiljatev, zlasti pa zadržujejo ali 
pa celo uničujejo na poštah naš list ..Koroški 
Slovenec", je ta naša zahteva pač nekaj samo- 
obsebi umevnega in bi pod urejenimi razmera
mi tak nered sploh ne smel biti mogoč.

7. Odstranitev vsakojakih težkoč zastran 
potnih listov, zlasti tudi za take koroške Slo
vence, ki so bili primorani poiskati si svojo 
eksistencijo v Jugoslaviji.

Izmed zavrnjenih koroških Slovencev jih 
je mnogo, ki so morali zapustiti po plebiscitu 
svojo domovino in si poiskati službe ali dela 
v Jugoslaviji. Ker imajo le-ti na Koroškem še 
večinoma svoje sorodnike, deloma tudi svoje

PODLISTEK

Izprehod.
Rad poletim včasih v slikoviti Rož ali 

sanjavo Podjuno. Priljubila se mi je slovenska 
Koroška, slikovita pokrajina s skrbno obdela
nim poljem, bistrimi jezeri, ozadje s Karavan
kami, blesteči vrhovi obsijani od solnčnih žar
kov, odkoder gleda po celi Podjuni bajna, 
pravljična čudesa. In ti Golica, znana vsled 
svojih snežnobelih pomladanskih narcis? Vsa
ko leto sem se povzpel na tvoj greben. Tvoji, 
od solnca obžarjeni vrhovi gledajo začudeno 
po Rožu ... In peča strmi...

Pa vendar, vse eno sta Rož in Podjuna 
slovenska; še se čuje slovenska govorica, še 
se razlega naša pesem. Zato pa rad poletim

I v Rož ali Podjuno in moj pogled se raduje nad 
vrhovi Karavank, obžarjenih od solnca.

Dohitim tropo otrok odhajajočih iz šole 
domov. Živahno se med seboj pogovarjajo slo
vensko. Ko me opazijo, jim nenadoma zastane 
pogovor.

..Guten Tag," pozdravijo.

..Bog daj!" Saj slovensko tudi znate, kaj 
ne da?

Gledajo me začudeno, kako da nekoliko 
boljše oblečen človek govori z njimi sloven
sko. —

Pomagal sem jim iz zadrege: Ali ste kaj 
pridni? Kaj ste se pa učili danes v šoli?

Postali so bolj zaupljivi in pomenili smo 
se o tem in onem.

Slednjič jih vprašam: „Ali vsakega tujega 
človeka pozdravite po nemško?"

Zopet molk, zopet sem jih spravil v za
drego. Nobeden noče z besedo na dan. Samo 
svetla očesa zro v mene z začudenjem. In v 
teh očeh sem videl tajno bol in hrepenenje.

Opogumila se je pa že večja, razumnejša 
deklica: Da. lani smo pozdravljali slovensko 
z ..dober dan", pa lani je bila tukaj Jugoslavi
ja. Letos pa pozdravljamo nemško, ker je 
Avstrija, zato pa rečemo ,.guten Tag".

Ločili smo se. Otroci so se zopet začeli 
pomenkovati med seboj slovensko, meni je pa 
tug£ in bol sedla na dušo. Nehote so mi prišle 
na misel besede: „Gorje tistemu, kateri po- 
hujša katerega teh malih!"
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družine, je potrebno, da se jim olajšajo medse
bojni obiski iz družinskih in gospodarskih o- 
zirov, in v ta namen odpravijo težkoče, ki se 
stavijo takim prosilcem za potne liste.

8. Zagotovitev servitutnih pravic ob pri
liki razmejitve, ki jih imajo obmejni prebivalci 
onstran državne meje. Te zahteve nerekujejo 
gospodarski interesi koroških Slovencev,'ki 
imajo svoje pašne pravice in planine večino
ma onstran bivše koroško-krajnske deželne in 
sedanje državne meje.

To so naše zahteve. Nič drugega ne obse
gajo kakor pa, kar nam je že itak črno na be
lem priznano v pogodbah. Seveda našim Nem
cem so pogodbe kadar govore drugim v prid 
„Fetzen Papier“. Pa se lahko zgodi, da se ke- 
daj tudi drugi postavijo na isto stališče. Tedaj 
bi bilo seveda hudo razburjenje. Vsi nemški 
bogovi in polbogovi bi začeli ropotati;

Carahthanus:
»Iredenta."

Neinčurji trpijo na hudih domišljijah in 
strahovih; v svoji razbeljeni fantaziji vidijo 
pošast, kateri so dali ime ?,iredenta“. Po noči, 
v jasnih mesečnih poznih urah natihoma pri
jezdi na metli izza Karavank, prinašajoč pogu
bo in grozo. Ta zver nemčurjem krati mirno 
spanje, jih tlači, ta krvoses jim pije kri in žre 
obisti, po dnevi jim ogreni vsak vesel trenu
tek, jim povzroča strah in skrb. Cel Rož je 
poln iredente, povsod razširja ta ogabna zver 
strupene bacile in zastruplja ozračje. Za vsa
kim plotom se skriva iredentar in kuje črne, 
pogubonosne naklepe. Če skoči zajec iz grma. 
spodil ga je gotovo iredentar. Ta zver ireden
ta je nočna žival. Po dnevi ždi v skritem brlo
gu, po noči pa lazi okrog in išče svojih žrtev. 
O ti iredenta, zakaj ne pustiš mirnih ljudi pri 
pokoju?

Če le dva Slovenca slučajno skupaj pri
deta, nastane vrišč: Iredentarji! Agitacija!
Halo, po žandarje! In začne se divji lov za 
iredento. Za vsakim grmom jo iščejo, iztikajo 
za njo po podih, podstrešjih, a je ne najdejo. 
Res čudno. Kakor pravilo, se iredenta lahko 
naredi nevidno in če ji slaba prede, se brez 
težave izmuzne skozi luknjo v ključavnici. 
Polžka je pa tako kakor riba, da se človeku 
takoj izmuzne iz roke. Zanesljivega sredstva 
proti pogubonosnemu vplivu tega ljudskega 
škodljivca do sedaj še niso iznašli. Menda se 
še najbolj izogiba z zeleno barvo popackanih 
hiš, kolov, plotov itd., pa pravijo, da se grdo
ba v svoji predrznosti niti tega več ne boji.

Lovci, ki iztikajo za iredento, so posebno 
dresirani ljudje, ki imajo razven peterih čutov 
kakor vsak navaden zemljan, še enega, ki ob
stoji v posebni spretnosti, da takoj izsledijo 
iredento. Po najnovejših raziskavanjih sve
tovno znanih učenjakov, ki se bavijo s takimi, 
ki imajo v glavi eno kolesce preveč, obstoji ta 
šesti čut v izsledovanju iredente, v posebnih, 
samo na Koroškem, v telesu nemčurjev se na
hajajočih živcih, ki nenormalno, bolno delo
vanje velikih možganov prenesejo na zunaj.

Toplo jesensko solnce je izvabilo družbo, 
obstoječo iz rožeškega g. župnika, enega nem
škega duhovnika in dveh, tudi nemških dija
kov na daljši izprehod v sanjavi Rož. Med po
govorom krenejo v slovensko hišo, pa nenado
ma nič slutečim sede vrag za vrat. Nastane 
vrišč in krik: Iredentarji! Agitacija! Koroška 
je v nevarnosti, Slovenci imajo shod! Iredenta 
zopet bega ljudi! In za.ta prazen nič je bilo 
alarmirano orožništvo! Človek res ne ve. ali 
bi klel ali se smejal.

Na Koroškerti je že tako, da mora biti 
vedno nekaj tajinstvenega, gorostasnega, da 
imajo ljudje z razgreto domišljijo kaj glodati. 
Pred devetimi leti smo imeli „Bauernschreck“, 
sedaj pa iredento. „Bauernschreck“ se je iz
kazal kot navaden volk, ki je v boju za obsta
nek ratrgal nekaj ovac. Toda iredenta je mno
go nevarnejša, ona hoče požreti nekaj „nede- 
ljive“ Koroške. Pa kakor so tistega volka 
spravili s sveta, tako se bo gotovo tudi sedaj 
našel junak, ki bo iredento, tega gnjusnega 
sedmoglavega zmaja po hudi borbi če ne ubil, 
pa vsaj za vedno potisnil tja čez Karavanke,

da tam med Kranjci rogovili in sitnari kakor 
mu drago. Koroško pa mora pustiti v miru.

Priporočali bi ljudem, ki povsod iztikajo 
za iredento, da obiščejo za nekaj časa oddelek 
za tiste, ki so po navadnih človeških pojmih 
malo prifrknjerh.

Zakaj iščete vraga tam. kjer ga ni?

Našlist bo tak kakoršnega 
bomo sami naredili!

Kdo je Don Kišot?
Španski pisatelj Cervantes je spisal knji

go „Don Kišot“. Glavni junak ima namreč isto
ime. V tej knjigi pripoveduje o njem same pri
smojenosti. Nekega dne je Don Kišot jahal na 
svoji kobili Lucinante skoz deželo. Na Holand
skem, v Belgiji in tudi na Španskem imajo mli
ne, katere goni veter. Ti mlini imajo namesto 
kolesa, na katerega pada voda, velike perut
nice. Vanje piše veter in povzroča, da se su
čejo. Prismojeni Don Kišot je imel tiste pe
rutnice za same junake. Njegova junaška žili
ca mu ni dala miru. Pognal je svojo kobilico 
proti mlinom in začel z vso močjo udrihati s 
svojim mečem po namišljenih junakih — mli
nih. Zato še danes pravimo človeku, ki se bo
juje proti stvarem, katerih ni, da se bojuje 
proti mlinom, da je Don Kišot.

Nekega dne je šel učitelj skoz deželo. 
Srečala ga je »pristna Kranjica, katera je skoz 
9 let že tukaj na Koroškem in ne zna nobene 
besede nemški4' in mu je dejala: »Gospod
učitelj! Kako hudo se mi godi, ko ne znam 
nemški. Mož mi je padel na vojski, sama z 
otroci gospodarim. Zato pa prosim Vas, na
pnite vse moči, da bodo moji otroci se naučili 
dobro nemščine, da bodo ložje izhajali kot
jaz. " Tej prošnji je pridjal g. učitelj nauk: 
»Morda te besede le oderejo marsikaterim za
nikanim Korošcem in Korošicam oči, da ne 
bodo pošiljali svojih otrok v samoslovenske 
šole."

Ne vemo, ali se je res to tako dogodilo, 
ampak ker tako poroča zelo »resnicoljuben" 
list, moramo že verjeti. To pa vemo za goto
vo, da je ta učitelj Don Kišot in se bojuje proti 
mlinom. Kdo pa to zahteva, da bi se morali 
v naših šolah učiti samo slovenščine? Niti 
»razni hujskači" tega ne zahtevajo. Samo ma
terni jezik hočemo imeti za podlago vsemu 
pouku. Proti gorostasnemu nesmislu se boju- 

r>tjémo, da se na podlagi tujega jezika uči še-le 
dotični jezik. To je tako kakor če bi kmet re
kel: Tele je rodilo kravo. Krave in voli bi se 
mu smejali. Na Koroškem pa je tako in se niti 
inteligenca in polinteligenca ne smeji, ampak 
resno zahteva da tele rodi kravo. — Če je 
glavni namen šole, da se otrok nauči nemšči
ne, potem naj zaprejo nemške šole, ker nem
ški otroci itak že znajo nemški. Koliko denar
ja bi si prihranili in koliko več učnih moči bi 
imeli, da bi našim slovenskim otrokom ubijali 
v glavo nemščino. — Svet je velik in večji je 
slovanski svet kakor nemški in zato človek 
dalje pride s slovenščino kot nemščino. Mar
sikateri Nemec bi bil gladu umrl, če bi ga ne 
bil slovenski vojak naučil prositi: hleba, hleba! 
Kje so Don Kišoti?

Zakaj nam Nemci ne dajo 
slovenskih šol?

Ob priliki obletnice je učitelj Schiestl, ka
teri je kot bivši nadporočnik na fronti kruto 
mučil Slovence, da je eden, obupan vsled več
nih šikan, našel smrt v valovih, imel na trgu v 
Velikovcu hujskajoč govor zoper naše gg. po
slance in slovenske šole. V svojem, naravnost 
blaznem sovraštvu do-Slovencev je pozival 
ljudstvo, naj v slučaju, če bi vlada dovolila 
slovenske šole, samo nastopi in prepreči slo
venski pouk.

To je torej tista. 28. septembra 1920 od 
deželnega zbora slovesno zagotovljena svo

boda in pravica narodne manjšine! Mi že lan
sko leto nismo zaupali nemškim obljubam: 
Karkoli je, bojim se Danaov in njihovih darov. 
Nemec v teku stoletij ni izpremenil takti
ke in značaja: vedno je bil enak, nasproti sla- 
bejšim brezobziren in brutalen.

Zakaj nam ne dajo slovenskih šol, ko smo 
se vendar prilagodili razmeram in smo avstrij
ski državljani? Plačujemo davke kot Nemci, 
a vendar smo državljani druge vrste. Zakaj ne 
uživamo istih pravic kot Nemci? Zakaj nam 
ne daste slovenskih šol?

Nemec dobro ve, da mu Slovenec ne bo 
služil kot slepo orodje če postane naroden, 
zaveden in izobražen. Prave.zavednosti in iz
obrazbe se pa Slovenec more naučiti v slo
venskih šolah. In Nemec noče, da bi ga Slo
venec v izobrazbi dosegal, da bi mu bil ena
ko vreden. On hoče Slovenca neizobraženega, 
nevednega, ker le kot tak mu more služiti kot 
»Stimmvieh" pri volitvah. Zato mu pa v nem
ških šolah polagoma skuša zatreti vsa narav
na čustva, katera ga vešejo kot Slovenca do 
lastnega naroda. Zato je popolnoma nenarav
no, slovenski značaj, ki je v bivstvu naspro
ten nemškemu, s pomočjo raznarodovalnih 
šol preleviti, da postane tuj, sovražen narodu 
iz katerega izhaja.

Nemec dobro ve, da se narod z enako, ali 
višjo kulturo more kosati z njim, da ga ne mo
re podjarmiti. To nam kaže tudi stoletna zgo
dovina nemškega naroda, srednjega veka. 
Nemci so zamogli gospodovati samo kulturno 
nižje stoječemu narodu. Mogočno rimsko- 
nemško cesarstvo v srednjem veku je širilo 
svojo oblast proti vzhodu in zahodu. A kaj vi
dimo? Na zahodu so naleteli na hud upor od 
strani Francozov. Večkrat v teku stoletij so 
si hoteli Nemci podjarmiti vzhodne francoske 
pokrajine, a vsi dolgoletni boji so bili brez
uspešni nasproti kulturno višje stoječim Fran
cozom. Isti pojav opazimo tudi na vzhodu pri 
Čehih, ki so sicer imenoma spadali k nemške
mu cesarstvu, a imeli so svojo državno samo
stojnost in se malo brigali za nemškega ce
sarja, da se nemška nadoblast pri njih nikdar 
ni mogla do dobra utrditi. Vsaka germanizaci
ja je zadela pri njih na oster odpor. Čehi so 
imeli v srednjem veku visoko kulturo, cveto
čo obrt in poljedeljstvo, dobro urejeno šolstvo 
in umetnost, kar Nemci sicer trdijo, da so to 
sami prinesli tja, a dejstvo je, da je bila takrat 
kultura razširjena med češkim narodom, do- 
čim je Nemčija krvavela v medsebojnih bojih 
nemških knezov, ko je javno varnost ogroža
lo roparsko viteštvo.

Iste taktike, vzeti drugemu narodu kultu
ro, da ga morejo izrabljati v svoje koristi, se 
poslužujejo Nemci še dandanes. Nemec ve. da 
mu bo Slovenec samo tedaj pokoren sluga, če 
bo nezaveden, če bo neveden. Samo, če se 
Slovenec ne bo zavedal, da je sin slovenske 
matere, bo smatral Nemca kot nekako višje 
bitje. - •

Mi pa hočemo postati zavedni, hočemo 
isto izobrazbo kot Nemec, to pa moremo pri
dobiti samo v slovenskih šolah. Zatorej naš 
klic: Dajte nam slovanskih šol in ne bo nas 
premagal celi svet!

Gospod Schiestl, vi sami niste prepričani 
o tem kar ste govorili v svojem besnem so
vraštvo do nas. Vi veste, da so bili med Vaši
mi poslušalci ljudje, katere sami zaničujete, 
ker niso delali razlike med tvojim in mojim. In 
take ljudi Vi zopet hujskate zoper nas in jih 
podžigate na očiten upor?

Kaj bi se zgodilo, ako bi kdo izmed Slo
vencev kaj podobnega govoril? Nemec sme 
vse, Slovenec nič, Nemcu je dovoljeno vse. 
Slovenec pa:

Ne stezaj mi rok, podložnik si ti,
On tvoj je vladar, on tvoj je gospod.

aannnnnnanaannnnnnannnnnann

Slovensko dekle ne pozabi na 
svojega prijatelja »Koroškega 

Slovenca".
nnnpnnpnnnpDPnnnpnnPDPnnnan

mirnimmii
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Ul TEDENSKI PREGLED H
Avstrija

je dobila nalog, da zasede tisti del Burske, ka
teri ji pripade brez glasovanja. Ker nima dosti 
čet, ne more vsega ozemlja zasesti naenkrat. 
Do sedaj je zasedla del, ki leži severno od 
Oedenburga. Za glasovanje v Oedenburgu se 
pripravljajo tako Avstrijci kakor tudi Mažari.

Jugoslavija.
Ker je v zadevi Karlove nepremišljenosti 

dosegla, kar je nameravala, je odredila demo
bilizacijo čet. Vpoklicani rezervisti se vrača
jo. — Jugoslovanska krona je zadnji čas silno 
padla. To je zbudilo merodajne kroge, da so 
se odločili za stroge odredbe. Posledica teh je, 
da se je krona v Curihu dvignila od 1,30 na 
•1,70.

Čehoslovaška
je s Poljsko sklenila pogodbo. Takoj po polo
mu so nastala med njima huda nasprotstva za
radi spornega ozemlja. To je sedaj poravnano 
in med obema slovanskima državama je za
vladalo prijateljsko razmerje.

Mažarska.
Zadnje dni je odpoklicala tolpe, ki so 

vznemirjale ob meji prebivalstvo naše republi
ke. Ententi je obljubila, da bo pri reševanju 
kraljevega vprašanja postopala po mnenju in 
pritrditvi zaveznikov. Razorožitev se nada
ljuje.

Nemčija
silno trpi vsled vojnih odškodnin. Nemška 
marka od dne do dne pada. Poincaré piše v 
..Revne de deux mondes", da stoji Nemčija 
pred bankerotom. Berlinski zastopnik ..Daily 
Express-a“ poroča iz zanesljivega vira, da 
Francija zahteva, da zavezniki Nemčijo pro- 
glasé za bankerotno. — Naši Nemci pa silijo 
tja. Bankerot k bonkerotu, da bo vredno. Toda 
gorjé tedaj tudi nam!

Italija.
Tam zopet vre. Fašiste srbe prsti. Zad

njič so napadli odposlance na konferenci v 
Portorose. Zastopniki držav, ki so nastale na 
ozemlju nekdanje monarhije, so se sestali v 
Portorose, da urede razna gospodarska vpra
šanja in promet. Ker ne gre vse tako kakoi 
želijo fašisti, so svojo jezp hladili zopet na svoj 
način.

^ Jos. Ferjančič.
V Celovcu smo položili na dan vseh sve

tih ob cerkvi sv. Ruperta k zadnjemu počitku 
vpok. gozdarskega kontrolorja Jos. Ferjanči
ča. S Ferjančičem izgine iz kroga celovških 
Slovencev oseba, ki je kljub skromnim raz
meram uživala splošno spoštovanje. Rojen je 
bil v Idriji; služboval je potem kot kontrolor 
in korespondent v strojni tovarni alpine druž
be, ki ga je v dobi, ko je začelo biti nasprotje 
proti Slovencem v Celovcu vedno bolj pereče, 
poslalo zgodaj s skromno pokojnino v pokoj. 
Kot vpokojeni uradnik je še 25 let deloval v ce
lovški posojilnici in odkar je v veljavi revizij
ska postava, se ga je deželno sodišče posluže
valo za revizijo zadrug, ki niso včlanjene v 
nobeni zvezi. Tudi v nemških krogih je bil kot 
vesten revizor spoštovan in priljubljen. Fer
jančič je bil vešč cele vrste modernih jezikov ; 
skoz leta je prestavljal Burgerjevi tovarni za 
Mil,no, rosi o korespondenco. Bil je rojen ma
tematik. Doma v Idriji se je bil naučil čipkar- 
stva. To delo se mu je priljubilo in kot uradnik 
v Celovcu se je v prostih urah rad bavil z 
starimi srednjeveškimi čipkami. Pri tem je iz
umil sistem, ki mu ga je odkupila neka tvrdka 
v Linsiji (F. Sipperheide). Umrl je za influen
co. Čutil je prihajati konec in je žaželel, da 
rpide kapucin Slovenec ga sprevidet. Ko je bil 
sprevideti, je postal tako miren, da se je mi
slilo, zopet bo okreval. A ni mu bilo dano. 
Smrti se ni bal: „Rad umrjem, saj na svetu 
nimam več ničesar iskati". Dne 30. okt. zjutraj 
ob 2 uri je mirno zaspal. N. v. m. p.

KOROŠKI SLOVENEC Strau 3.

B RAZNE NOVICE B
Kdo je domačin? Neki hrvaški list poro

ča: Pred tremi dnevi sem se vozil v reškem
tramvaju. Za menoj je bilo tudi nekaj naših
žen iz najbližje okolice Reke. Italijanski kon- 
dukter pride v vagon in zahteva od njih ne sa
mo da plačajo vozni listek, nego da tudi poka
žejo legitimacijo. „La legitimazione? La legi- 
timazione," vpraša Italijan mlado Primorko. 
Ona ga ostro pogleda: „Kaj, ti hočeš od mene 
legitimacijo? Ti od mene? Jaz sem tu na Reki 
domača, ti si se pa priklatil semkaj! Ti pokaži, 
kje imaš legitimacijo, ker si tujec!" Ravno ta
ko bi lahko naredili pri nas na Koroškem vsi 
tisti, ki jih tuji privandranci imenujejo ..land- 
fremde Hetzer".

Neverjetna surovost. „K. Tagblatt' z due
9./XI. poroča: „Na dan vseh svetih so na po
kopališču v Špitalu o. Dravi razbile zločinske 
roke s kamenjem križ in njegove dele metale 
za ljudmi, ki so obiskali pokopališče. Zraven 
so tako bogokletno govorili zločinci, da se 
človeku ježijo lasje in da besed ni mogoče po
noviti. V nedeljo dne 6./X1. zjutraj so bratje 
Schònett v Špitalu zasramovali cerkvene ob
rede, katerih se duhovnik drži, kadar gre spre
videt bolnika. Eden se je oblekel kakor z ro- 
ketom in nosil deloma zakrito vinsko stekle
nico, katero je menda ukradel natakarici, in z 
njo blagoslavljal ljudi. Drugi so šli z laterno in 
zvončkom pred njim." — Čudno, kaj vse sme
jo v svobodni republiki! Pri svojih ljudeh naj 
bi zastavili tiste moči, ki jih porabljajo za po
nemčevanje Slovencev. Neverjetna surovost! 
Nam pa, ki smo doživeli ropanje in onečašča- 
nje naših cerkva in župnišč,, se to nič ne zdi 
čudno. Čudno se nam samo zdi, da se taka 
barbarstva še večkrat ne dogajajo. Slovenci 
vemo, kako znajo. Tedaj ko so se učili na naši 
koži, noben nemški časopis ni našel besede 
obsodbe in oblasti so na tihem tisto počenja
nje podpirale. Zdaj jih tepe bič, ki so ga spletli 
drugim.

Nov val draginje. S l. decembrem se po
višajo cene na železnicah in sicer za blagovni 
in osebni promet 3. in 2. razreda za 200%, t. j. 
vožnja bo stala dvakrat toliko kakor do sedaj. 
— Poštne pristojbine "se povišajo za pisma na 
10 K, v inozemstvo 25 K, za karte na 5 K, v 
inozemstvo 15 K, pristojbina za priporočena 
pisma se poviša na 10 K, v inozemstvo na 
25 K. Pošiljanje paketov težkih do 1 kg bo sta
lo 50 K, težkih do 5 kg 100 K. Tudi tobak 
se podraži in sicer že z 28./XI. tako da bo stal 
knaster 80 K, holandski 50 K. tobak za žvečiti 
(čikati) 50 g 100 K. tirolski 30 g 75 K in pre- 
darlski 50 g 50 K. Torej tobakarji in tisti in 
tiste, ki veliko pišete in se vozite, pripravite 
se! —-

Nemci v češkoslovaški republiki Ker
smejo jugoslovansko časopisje citirati Nemci, 
ga bomo, upamo, smeli tudi mi. Ljudje, ki lju
bijo resnico, radi poslušajo tudi drugi plat zvo
na. .Jugoslavija" poroča: Državnih obrtnih in 
strokovnih šol v Češkoslovaški je 48 čeških. 
66 nemških, 10 slovaških, 2 rusinski. 1 češko- 
nemška. Z državnim denarjem podpiranih je 
60 čeških, 22 nemških, 8 slovaških in 1 češko- 
nemška šola. Ostalih šol je 10 čeških, 5 nem
ških. Na čeških šolah je 22.847 učencev, iz
med teh jih je 22.541 češke, 134 pa nemške na
rodnosti. Na nemških šolah je le 12.911 učen
cev, izmed teh jih je 11. 873 nemške narodno
sti. Vsega vkup je na teh šolah (na državnih 
in drugih) 25.099 učencev češke in 12.510 nem
ške narodnosti. Država vzdržuje ali podpira 
108 strokovnih in obrtnih šol s češkim učnim 
jezikom ter 88 z nemškim učnim jezikom. Iz 
navedenih podatkov je videti, kako naklonje
na je češkoslovaška vlada nemški manjšini. 
A kljub temu favoriziranju trobijo nemška tro
bila v svet, da so Nemci v Češkoslovaški za
tirani. Ò. ko bi se tako godilo ubogi slovanski 
raji v Korotanu!

Kako so Nemci v Jugoslaviji zatirani. Na
neki slov. strokovni šoli v Mariboru je nastav
ljen za učitelja Nemec, ki ne zna slovensko ter 
vkljub predpisom še ni položil izpita za slo
venščino. Vrhutega pa se bavi mož tudi s trgo
vino pisalnih strojev, dasi nima potrebnega

obrtnega dovoljenja. Naši učitelji so morali 
kljub popolni usposobljenosti vun iz koroške 
domovine. Kje je pravica?

DNEVNE VESTI IN DOPISI
Št. Lenart pri Sedmih studencih (Novi 

zvon) smo blagoslovili v nedeljo dne 6. t. m. 
in sicer so ga blagoslovili mil. g. prošt Herman 
Atzlhuber iz Beljaka ob asistinci štirih duhov
nikov. Tehta 650 kg in je vlit pri livarni Sa- 
massa v Dun. Novem mestu. Priti bi bil imel 
že meseca julija, a se je zavleklo, kot pri Žva- 
bekarjih, tudi pri nas. Botra sta bila g. Miha 
Popolari, posestnik in lesni trgovec v Radni- 
vasi in Alojzija Tarman, pd. Arnejka v Rutah. 
Slovesnost je bila zelo lepa, samo dež je malo 
motil. Začelo je ravno rosljati, ko smo ga 
vlekli v zvonik. Najlepši kras so bile gotovo 
družice, ki smo jih imeli nad 50; one so vse, 
cerkev in zvon lepo in okusno ovenčale. Dal 
Bog. da bi novi zvon oznanjeval uspešno čast 
božjo faranom! Prvi njegov glas je bil žalo
sten, odprl je usta in naznanil smrt blage žene 
Alojzije Ojcl na Čavi.

Zvabek. Vsi koroški časopisi slovenski in 
nemški so polni 10. oktobra še sedaj, ko je že 
col mesec minul. O. urednik! Da ne bo treba 
še Vam mlatiti stare prazne slame, Vam iz 
Žvabeka nekaj poročamo, kar se je tudi zgo
dilo 10. oktrobra. Cegnar niti en dan ni mogel 
več čakati na Obrehtovo Angelo. Ravno 10. 
oktobra jo je hotel imeti in vzel jo je.'Zato 
smo imeli pa ohcet. Vsi smo bili Židane volje. 
Kjer je Slovenec, tam je vesela pesem! Kjer 
smo pošteni domačini Korošci slovenske krvi 
skupaj, tam je lepo domače. Tako bi lahko 
vedno bilo, ko bi ne imeli v svoji sredi toliko 
izgubljenih bratov, ki se svoje slovenske ma
tere sramujejo, sami sebe zaničujejo in so zato 
podlaga tujčevi peti. Surovost in hudobija ni
sta pri nas zrastla, to so tujci zanesli med nas. 
da bi nas ugonobili. — Pa še o našem novem 
zvonu sem Vam hotel poročati, me je pa že 
nekdo drugi prehitel. Nič ne de! Da su; le zve
deli, kako lepo in ganljivo je bilo. Bomo že 
skrbeli, da Vam, g. urednik, ne bo preveč 
dolgčas na Dunaju. Drugače nam še uidete. 
Kdo pa bo potem cajtenge pisal?

Reberca. Mi delavci v celulozni tovarni 
na Rebercah živimo dan za dnevom, mesec za 
mesecom boljše in če bo tako naprej šlo, bo
mo kmalu živeli kakor Adam in Eva v raju. 
Kako je vse drugače prišlo kakor so nam ob- 
Ijubovali pred plebiscitom vsenemci in tudi so- 
ciji. Ti gospodje skrbijo samo za se in za svoje 
mehke stolčke. Prej so upali, da jih bodo imeli 
v Avstriji. Ker so pa le pretrdi in koj bolj s 
papirjem popovštrani, so začeli iskati drugih 
v Nemčiji. K Nemčiji hočemo! K materi! Tako 
upiieio. Nam očitajo, da nimamo potriotizma, 
da smo iredentisti, zraven so pa sami največji 
veleizdajalci. Kaj pa je veleizdaja? Delo, da 
se izpodkoplje temeljkake države in njene sa
mostojnosti. Ali ne delajo odkrito za to, da 
Avstrija kot taka izgine? Ali nismo mi boljši 
patrioti, čeravno vemo, da je Avstrija drža
va, ki nima kaj prida denarja, v kateri romamo 
vsi v žrelo uboštva in lakote? Tu naj bi naši 
Nemci prijeli za delo, pa pustili nas Slovence 
pri miru, ki jim nič nočemo. Bolje bi bilo, da bi 
delali kakor pa hujskali. — Prihodnjič Vam 
poročam še kaj več o naših razmerah. Bog 
živi, g. urednik!

Pliberk. (Desetletnica.) V nedeljo 6. t. m. 
smo obhajali svoje vrste obletnico. Minulo je 
deset let, odkar je prevzel oziroma kupil naš 
Štefan Breznik tukajšnji „Narodni dom", prejš
njo ..Staro prajerijo". S težavami je prevzel 
gostilno, za časa vojske je moral biti vedno 
pri vojakih in komaj se je pokazal up na lepše 
čase, pa je prišel nesrečni 10. oktober.^ Kar je 
moral prestati naš Štefan in njegova žena od 
plebiscita sem, se sploh ne da popisati. Prisiliti 
so ga hoteli, da bi prodal hišo in odšel. Vedeli 
so pač, da bi bilo vse naše narodno delo jako 
otežkočeno če ne morda uničeno, ako bi mi 
ne imeli naš ..Narodni dom". Naš Štefan se je 
pa "okazal kakor vedno tudi zdaj kot narod- 
njaka-junaka. Vse je pretrpel in prestal iz lju
bezni do svojega naroda. Tako smo tudi mi 
ohranili svoj ..Narodni dom", kjer se najdemo
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vsi zvesti sinovi slovenske matere, kjer se 
navdušujemo v našem izobraževalnem društvu 
in kjer nudimo potom posojilnice kmetom in 
delavcem, da si gospodarsko opomorejo. Res 
mnogo dolgujemo našemu Stefanu. Pa vedi 
Štefan, da ti je narod hvaležen. In danes želi
mo Tebi in nam samim, da bi tudi petindvajset
letnico in petdesetletnico tvojega prihoda v 
Pliberk obhajali in da bi Ti z nami vred doča
kal v Pliberku boljše čase. Slovenci iz Pliber
ške okolice: Svoji k svojim!

Glinje. Vedno pišejo nemški listi, da uži
vamo koroški Slovenci vse pravice, in da sc 
nam godi, kakor da bi bili v raju, a v resnici 
nas pa zatirajo, preganjajo in nam škodujejo, 
kjerkoli le morejo. Sklenili so „heimatdienst- 
larji“, da tudi tobak ne smejo prodajati Slo
venci. Cingelcovo trafiko si je prilastil na svo
jo pest nemškutar „Hajnžete“ in pred nekaj 
tedni je odpovedala, brez navedbe kakšnega 
vzroka finančna oblast, trafiko tudi našemu 
zvestemu pristašu J. Esteri, pd. Tinca v Cili- 
njah, in se bo oddala največjemu in. najboga
tejšemu posestniku in gostilničarju M. Antoni
ču. Nič bi se ne razburjali, če bi se oddala tra
fika kakemu invalidu, ker pa takih — .hvala 
Bogu — na naši vasi ni, mora imeti trafiko se
veda nemškutar, ker Slovencem, ako so tudi 
ubogi in potrebni, naše „pravične“ oblasti ne 
privoščijo nobenega zaslužka. Tako hoče 
„Heimatdienst“, in tega mora na Koroškem 
vse ubogati.

Št. Lenart pri sedmih studencih. Ko nam
je novi zvon prvikrat zapel, se nam je prav 
živo zbudil spomin na zvonenje pred vojno in 
s pominom se nam je zbudila tudi želja po 
zvonovih, katere nam je vzela vojna. Zlasti 
bi vsi farmani želeli, da bi dobili zopet zvon 
krščen na ime ,.Florijan“. Ta zvon naj bi bil 
spomenik padlim vojakom. Vsaki teden bi za
pel in klical vernike k molitvi za padle žov- 
nirje. Tako bi se jim najlepše izkazali hvalež
ne za njihovo žrtev. Tisti, katerim nič ni za 
cerkev, za božjo čast in tudi zelo malo za 
padle žovnirje, naj jim postavijo svoj spome
nik. Mi jim bomo za spomin kupili zvon. ki ga 
bo slišala cela fara. Več faranov.

Pliberk. (Shod.) V nedeljo 6. t. m. smo 
imeli tukaj političen shod. Obiskala sta nas 
naša narodna poslanca g. Krajger in g. župnik 
Poljanec. Društvena dvorana je bila nabito 
polna. Prišli so na shod naši stari narodni ju
naki, ki kljub najhujšemu preganjanju niso klo
nili tilnika pred nemškim vaip^-.*-. Naše že
ne in matere so prišle, da bi se napile narodne
ga navdušenja, katero hočejo tudi nadalje še 
vlivati v srca svojih otrok. Najbolj je pa bila 
zastopana naša odrasla mladina. Vsa čast 
našim dekletom in fantom! Pozorno in z zani
manjem smo sledili besedam č. g. Poljanca, ki 
nam je v svojem krasnem govoru naslikal naš 
politični položaj, nas opozoril na ljudsko 
štetje, ki se bo vršilo najbrž že koncern tega 
meseca, nas vzpodbujal k vztrajnosti in dramil 
na delo. Naši vrli pevci in pevke so pa zapeli 
več lepih narodnih pesmi. Ta dan smo poza
bili vse. kar nas boli, vse preganjanje in zani
čevanje in se zopet enkrat iz srca nasmejali. 
Bil ie to prvi shod te vrste v našem okraju in 
menda tudi prvi na Koroškem sploh po ne
srečnem plebiscitu. Gospodoma poslancema 
smo iz srca hvaležni, da sta sledila našemu va
bilu in ju kmalu zopet pričakujemo v naši sre
dini. Svetovali bi, da bi se vršili taki shodi 
širom slovenske Koroške.

Sele, Igra bo spet, igra! Taka novica se 
je širila zadnji teden oktobra po Selah. In če
ravno se vreme ni kazalo ugodno in imajo 
ljudje večinoma daleč, je bila ob lA 2 uri po
poldne Mažejeva dvorana že polna gledalcev, 
ki smo z napeto pozornostjo sledili lepi igri 
„Domen“. Vrl korenjak je bil Domen (Janez 
G’:-'v zato se ni dopadel samo Anki (Mici 
Ogris), marveč nam vsem. Smilil se nam je 
on in njegova mati stara Meta (Mici Linasi), 
ker ju je trdosrčni grajščak Sova (Janko 
Ogris) tako preganjal, da smo se solzili. Pa 
jok je hitro minil, kadar je prikrevsal berač 
Urh (Nuža Kelih) na oder, ker je pravil take, 
da se je vse moralo smejati. Dobro so se izka
zali tudi Jerica, Jurec, župan, kmetje, fantje in 
biriči. Nad vse ganljiv je bil prizor, ko jemlje

Izdajatelj: Sirotek Bohumil. — Odgovorni i

Domen uklenjen slovo od matere in Anke, zu
naj pa mu pojo fantje v slovo pesem „Nocoj 
je en fajn večer". Vsa čast igralcem!

Biičovs. Ni dobro človeku samemu biti, 
tako je rekel Bog že v raju. Isto je mislil tudi 
Boštijan Sučič. Zato si je izbral družico, kate
ra ga bo spremljala skozi življenje. Dne 23. 
septembra t. 1. je peljal svojo izvoljenko Bar
baro Baste pred oltar, kjer sta si k zakonski 
zvezi podala roko. Naj Bog našega pd. Rabol- 
nika in Rabolnico mnogo let ohrani srečna v 
novem stanu. To jima iz srca želimo.

Želuče. Tukaj se je dne 9. septembra t. 1. 
poročil Janez Martič, pd. Brancej z Mojcko 
Beber, pd. Rotovo v Žmučah. Na mnoga leta!

Vogerče. Da se gotovi ljudje izven naše 
fare, ne bodo predolgo veselili, jim povemo, 
da naš č. g. župnik ostanejo med nami. Naši 
prošnji so se vdali in se odpovedali župniji, na 
katero bi bili morali oditi. Vaša želja: „pa čim 
preje tem bolje" se torej ne bo izpolnila. 
Farani.

Cerkvene vesti.
Po zgledu kranjskih katoličanov so tudi 

koroški kršč. socialci začeli prirejati pokra
jinske katoliške shode. Tak shod se je vršil ob 
veliki odeležbi dne 6. nov. v Kotičah. Namen 
imajo ti shodi isti kakor kranjski: poglobitev 
verskega življenja in vtrditev prepričanja, da 
je samo na podlagi dejansko izvajanih katoli
ških načel mogoče ozdravljenje človeške 
družbe. Mi koroški Slovenci bodemo tudi 
morali začeti misliti na take katoliške shode. 
Spomladi in poletu bi se najlažje vršili, ke' v 
tem času lahko računamo s tem, da se vrše 
na prostem. Vsaka slovenska in narodno me
šana dekanija bi morala prirediti katoliški 
shod. Sodaliteta naj bi se že sedaj posvetova
la. preiskala tla in možnost shoda in si'potem 
razdelila delokrog. Če bo dobro pripravljen, 
ne bo ostal brez sadov. Če hočemo zmagovito 
dobojevati boj, v katerega so nas vrgli sve
tovni dogodki, moramo biti notranje očiščeni 
in utrjeni. Naš obstoj in versko vprašanje se 
ne dasta ločiti. Kar je še vernih ljudi in so 
nasprotnih vrstah, so tam za to, ker niso po
učeni, ker jih je zastrupilo in zapeljalo nasprot
no časopisje. Tudi tem moramo odpreti oči. 
Zato vkup za vero in naš slovenski koroški 
dom! ___________________________ _

® GOSPODARSKI VESTNIK ®

6. Za gozdarstvo 70 miljonov.
7. Za vodne zgradbe 350 miljonov.
8. Za nadzorstvo in vzdrževanje vodnih 

zgradb 40 miljonov.
Gospodarski pouk.

Razumno gospodarstvo naj se priči.e s 
poukom. V ta namen bodo služile kmečke na
daljevalne šole, ki pa ne spadajo v področje 
te postave. Z denarjem, ki se tu dobi, naj se 
pomnoži število kmečkih strokovnih šol in naj 
se prirejajo gospodarski kurzi.

Pričetkom leta 1921 je bilo v Avstriji 57 
kmečkih in gozdarskih strokovnih šol, in sicer : 

v Nižji Avstriji in na Dunaju 27 šol, 
v Zgornji Avstriji '6 šol. 
v Solnogradu 1 šola, 
na Štajerskem 12 šol, 
na Koroškem 7 šol, 
na Tiroskem 2 šole, 
na Predarelskem 2 šole.
To število ne zadostuje. Po izrednem 

ljudskem štetju 1920 je bilo v Avstriji 3 mil
jene delavnih ljudi, med temi jih je 984.000 za
poslenih v kmetijstvu; ako je 57 gospodarskih 
šol, pride na vsako 17.000 ljudi! Želeti bi bilo. 
da bi šli vsi kmečki sinovi in vse hčere, vsi 
kmečki delavci in posli skoz kmečko stroko\ 
no šolo, kakor mora v mestu obrtni naraščaj 
v obrtno šolo. A to še zdaj ni mogoče.

Ko bo zanaprej za ustanovitev vseh takih 
kmečkih strokovnih šol država prispevala 
50%, se bo kmečko šolstvo brez dvojbe zače 
lo širiti in dvigati. Za Slovence na Koroškem 
se nudi priložnost zahtevati, da se krneč.'", 
strokovna šola napravi tudi za nas, vsaj ena 
v Dobrlivasi, če ne tri: ena v Dobrlivasi, e la 
v Pliberku, ena v Št. Jakobu v Rožu.

(Dalje sledi.)

Koliko je bil vreden naš denar 14./XL?
Za dolar je bilo treba dati 5948 K, za belgijski 
frank 400,80 K, za nemško marko 22,72K, za 
francoski frank 422,55 K, za dinar 89,60 K, za 
jugoslovansko krono 22,40 K, za polsko marko 
1,48 K, za švicarski frank 1133,75 K, za čeho- 
slovaško krono 63,97 K, za ogersko krono 
5,98 K.____________________________________

Listnica uredništva.
Št. Jakob-—Sveče, kaj je? Zakaj ne poro

čate, da slišimo tudi drugi plat zvona? Tako 
gotovo ni bilo kakor poročajo nemški časopisi.

Kupujem taren

lan in konoplje(predivo)
Odločno pospeševanje kmečkega 

gospodarstva.
Zvezno ministerstvo za poljedelstvo in 

gozdarstvo je pripravilo načrt postave za od
ločno pospeševanje kmečkega gospodarstva 
Nemška Avstrnija bije obupen boj za svojo 
prehrano. Kar se pridela krušnega žita bi ko
maj zadostovalo, ko bi Dunaja ne bilo, kako 
potem prehraniti državico s takim glavnim 
mestom. Umevno je, da so strokovnjaki zahte
vali, naj se najprej dvigne domače poljedel
stvo kolikor mogoče in da se je za ta namen 
določila (še le v načrtu) svota 850 miljonov 
kron letno skoz 10 let. S tako ogromno svoto 
bi se v drugih razmerah dalo res kaj narediti. 
Načrt so napravili že poleti. Od tedaj je zo
pet minulo 5 mescev in denar je med tem v 
vrednosti padal in padal, da se tudi s tako 
svoto nič več ne bo opravilo. Vrhutega je po
manjkanje poslov vedno bolj občutno ir 
kmetje letos že opuščajo polje, ki so ga do zd i 
še obdelovali. Kako se naj potem dvigne polje
delstvo?

Torej od vsega tega ne smemo preveč 
pričakovati, zanimiva pa je stvar vsekakor:

Letni znesek 850 miljonov kron se n?j 
tako porabi:

1. Za gospodarski pouk in strokovne na
svete 35 miljonov.

2. Za zadruge in gospodarska društv. 
12 miljonov.

3. Za kmečke in gozdarske delavce 100 
miljonov.

4. Za živinorejo in planšarstvo 152 mil-
ionov- ,, j

5. Za gojitev in varstvo rastlinstva 81
miljonov.

ali zamenjam iste proti vsaki vrsti prtenlne za 
hišno rabo iz domače tovarne v Feldkirchnu. 

F. MORY, ŠMIHEL 24 pri Pliberku.

Naznanjamo vsem sorodnikom, pri
jateljem in znancem, da je naš oče

Klemen Petek«
posestnik v Stari Vasi, 

dne 8. t. m., 70 let star, previden 
s svetimi zakramenti, mirno v Go
spodu zaspal. Pokopali smo ga

10. t. m. v Št. Lipšu.
Marjeta in Terezija Petek, Dr. Franc Petek

hčir». jdratnlk t Velikovca,
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Mittersteig 23-15
priporoča svoj zavod 

za izdelovanje

» ii n fTnrionnDaoc

angleških in 
dunajskih

piani» planin
(klavirjev).

Tudi export!
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ilk : Ž i n k o v s k y Josip. - Tiska Lidova tiskarna (kom. družba), Wien, V., Margaretenplatz 7.


